
CONSIGLIO DI RAPPRESENTANZA

Verbale della seduta del 14.05.2024

L’anno duemilaventiquattro addì quattordici del mese di maggio alle ore 14.30 presso la Sala Giunta del  
Comune di Pioltello – via Carlo Cattaneo n. 1 – Pioltello, sono riuniti i Sindaci facenti parte del Consiglio di  
Rappresentanza del territorio dell’ASST Melegnano e della Martesana per procedere al seguente ordine del 
giorno: 

1. Progetti PNRR Case di Comunità: servizi attivi e da attivare;
2. Medici di Base;
3. Piani di zona: linee guida e indicazioni regionali;
4. Varie ed eventuali

Sono presenti:

- Ivonne Cosciotti – Sindaco del Comune di Pioltello, in qualità di Presidente 
- Giulio E.M. Guala – Sindaco del Comune di Colturano, in qualità di Vicepresidente
- Pierluigi Costanzo – Sindaco del Comune di Pieve Emanuele, in qualità di componente
- Massimo Vadori – Sindaco del Comune di Bussero, in qualità di componente
- Elisa Baeli – Assessore del Comune di Mediglia, in qualità di componente delegato

Sono altresì presenti:

 Dr.ssa Roberta Labanca, Direttore Generale dell’ASST di Melegnano e della Martesana.
 Dr.ssa Paola Maria Pirola, Direttore Socio Sanitario dell’ASST di Melegnano e della Martesana.
 Dr.ssa Maddalena Minoja, Direttore S.C. Cure Primarie dell’ASST di Melegnano e della Martesana.

Il Sindaco Cosciotti, in qualità di Presidente, avvia la riunione con la discussione del primo punto all’ordine 
del giorno. Informa l’Asssemblea che stamattina il Comitato della Salute (cittadini) ha inviato una nota nella 
quale si evidenziano criticità presenti nel territorio. 

Il Sindaco Vadori sottolinea come il proprio distretto sia interessato da sollecitazioni da parte di cittadini; in  
qualità di Amministratore è necessario farsi carico di quanto segnalato e trovare risposte adeguate.

La Dott.ssa Labanca specifica che l’ASST ha sempre cercato di dare risposte risposte sia agli amministratori  
che  ai  cittadini.  Le  difficoltà  rispetto ai  Medici  di  Medicina  Generale  (MMG) sono riscontrate  a  livello  
regionale  e  nazionale;  alcuni  distretti  sono  in  maggiore  sofferenza  rispetto  ad  altri.  È  importante 
considerare che i  MMG e Pediatri  di  Libera Scelta scelgono liberamente l’ambito in cui  operare, come 
previsto dall’accordo nazionale. Con la collaborazione di alcune amministrazioni comunali sono stati messi a 
disposizione spazi per cercare di essere più attrattivi. Gli ambulatori temporanei presenti sono stati creati 
per cercare di dare risposte ai cittadini a cui non è possibile assegnare un professionista del Servizio di Cure 



Primarie. Per tali figure, trovare spazi all’interno delle CdC vuol dire creare sinergia con operatori e servizi  
presenti  sul  territorio.  Tale  collaborazione  aiuta  a  sopperire  in  parte  al  disagio  di  doversi  recare  in 
ambulatori più distanti rispetto al luogo di residenza. 

La Dott.ssa Minoja informa che la criticità maggiore è nel Distretto Visconteo infatti presso Rozzano è stato  
attivato un Ambulatorio Medico Temporaneo aperto per utenti senza medico di base per più di 50 ore  
settimanali  Con  tali  professionisti  si  sta  cercando  di  collaborare  per  fornire  cartelle  condivise  che 
permetterebbe di  gestire la storia clinica del  paziente.  Inoltre grazie alla presenza di  personale IFEC si  
stanno prendendo in carico il maggior numero possibile di pazienti cronici.

Si  precisa  che  essendo  quasi  tutti  i  medici  di  MMG  e  Pediatri  di  Libera  Scelta  presenti  nel  territorio 
strutturati in forme associative, condividono la presa in carico dei rispettivi pazienti sia attraverso la messa 
in  rete  delle  carte  cliniche,  sia  attraverso  sostituzioni  reciproche,  sia  con  la  condivisione  di  percorsi  
diagnostico terapeutici riuscendo così a fornire un servizio di medicina integrata.

La Dott.ssa Labanca sottolinea l’importanza di far conoscere i servizi esistenti sul territorio. Da parte del 
personale IFEC si continuano a mettere in campo iniziative con l’obiettivo di fungere da cassa da risonanza  
per lo sviluppo di conoscenza.

La Dott.ssa Minoja conferma che a tale proposito si sta lavorando anche sullo sviluppo di conoscenza verso i 
medici di base, attraverso i referenti di AFT. È necessario sviluppare percorsi anche con i medici specialisti. 

L’Assessore Baeli evidenzia l’importanza delle figure IFEC, sempre presenti nel territorio di distretto.

Il Sindaco Cosciotti chiede quanti cittadini afferenti all’ASST sono senza medico.

La Dott.ssa Pirola specifica che la popolazione senza assegnazione a un medico di base su tutta la nostra 
ASST è di  11.000 persone, di cui 5.000 solo nel Distretto Visconteo. 8.000 cittadini sono assistiti attraverso 
ambulatori temporanei. Sono in atto migliorie a livello organizzativo proprio per salvaguardare la salute 
della  comunità.  A  fronte  di  11.000 persone gestite  con ambulatori  temporanei  e  quindi  in  modo non 
ottimale essendo la popolazione adulta di circa 570.000 abitanti i rimanenti 560.000 sono assistiti dai 342 
medici  presenti  nel  territorio.  La  conoscenza  dei  servizi  erogati  aumenta  grazie  agli  incontri  con  la 
popolazione e al passaparola con i MMG il cui il rapporto diretto con noi permette maggiore integrazione e 
dialogo. Si sta lavorando  sempre di più anche sulla prevenzione primaria, secondaria e terziaria sia come 
distretto che con la rete delle Cure Primarie. Si stanno valutando diversi modelli organizzativi che possono 
essere di aiuto alla carenza di medici sul territorio. Rispetto al rapporto con i comitati dei cittadini abbiamo  
fornito dati, informazioni e risposto a specifiche richieste. La popolazione pediatrica è tutta assegnata a PLS  
dei quali non c’è carenza.

L’Assessore Baeli  specifica che la manifestazione di ansia da parte del cittadino avviene principalmente 
quando viene a conoscenza che il  proprio medico di  base va in  pensione.  Riuscire a  prevenire questa  
informazione  migliorerebbe la situazione.

La  Dott.ssa  Labanca  evidenzia  che  comunicare  questo  tipo  di  informazione  è  a  discrezione  del 
professionista, come previsto dal contratto nazionale.

La Sindaca Cosciotti chiede se non fosse possibile coadiuvare l’attività del medico di base con la figura di  
segreteria e infermiera nell’ambulatorio.

La Dott.ssa Minoja specifica che esiste un incentivo economico a livello nazionale per dotarsi di tali figure 
ma anche questa scelta rimane a carico del singolo professionista. Quello su cui si dovrebbe lavorare è  
riuscire a trovare studi a prezzi calmierati; sostenere la spesa di un affitto per un medico non titolare può  
risultare un problema.



La Dott.ssa Pirola informa che all’interno delle CdC alcuni locali, a rotazione, vengono tenuti disponibili per 
nuove figure di medici che fanno sostituzioni di pensionamenti, proprio per facilitare l’ingresso di questi 
nuovi medici.Il Sindaco Costanzo rileva i buoni risultati ottenuti dalla presenza della figura IFEC. La realtà del 
Comune di Pieve Emanuele che ha messo a disposizione spazi con affitti calmierati ha dato risultati ottimali.  
Si cerca di massimizzare l’utilizzo della struttura con l’obiettivo di riconoscerla a livello sovra- territoriale, in  
modo da riuscire a collaborare anche con specialisti presenti sul territorio. 

La Sindaca Cosciotti sottopone all’Assemblea la criticità legata ai tempi di attesa di alcune prestazioni, un  
tema critico.

La Dott.ssa Labanca specifica che si è attivato un servizio di recall per ricordare l’appuntamento al paziente  
con possibilità di disdetta, in modo da evitare che i pazienti non si presentino in ambulatorio. È importante 
agire anche sull’ appropriatezza delle prescrizioni di prestazioni sia da parte degli specialisti sia dai medici di  
base. L’inappropriatezza è un fenomeno che ha come conseguenza anche un allungamento dei tempi delle  
prestazioni e/o necessari per il percorso di cura del paziente. Bisogna riuscire a lavorare su canali diversi per 
dare una risposta congrua al cittadino. In particolare alla richiesta di  prestazione urgente è necessario 
riuscire a dare sempre una risposta.

La Dott.ssa Pirola informa l’Assemblea dell’avvio di una fase propedeutica, per concordare percorsi di presa 
in carico, sia da parte dei MMG che degli specialisti, in modo da favorire la presa in carico e ridurre il ricorso 
inappropriato al pronto soccorso. Il ruolo della presa in carico è importante e i suoi effetti si vedranno a 
medio/lungo termine.  Regione Lombardia  ha individuato due modelli  di  presa in  carico:  ospedaliera  e 
medici del servizio di cure primarie. Oltre a raccogliere adesioni, bisogna fornire gli strumenti adeguati per  
pianificare  controlli,  terapie,  appuntamenti,  tele-monitoraggio,  sorveglianza  domiciliare  attraverso 
strumenti informatici potenti. 

Il Sindaco di Bussero chiede di delineare uno scenario con obiettivi a tappe intermedie in modo da fornire 
agli amministratori un quadro di riferimento.

La Dott.ssa Pirola sottolinea che si  sta lavorando sul  territorio per identificare progetti e indicatori  che 
potranno essere  rendicontati.  Entro  il  31/12/2024 verrà  presentato  il  PPT  che disegnerà  gli  scenari  di  
sviluppo. La Sindaca Cosciotti chiede aggiornamenti rispetto alle linee guida dei piani di zona e del piano  
strategico del polo territoriale. 

La Dott.ssa Pirola specifica che domani, è previsto l’incontro della Cabina di Regia di ASST nella quale il Dott.  
Bozzi e la Dott.ssa D’Amico relazioneranno sulle Linee Guida Regionali di entrambi i documenti e su quali 
spazi  di  integrazione  si  dovranno  prevedere.  Insieme decideremo le  modalità  di  lavoro  che  andranno 
distrettualizzate, rimanendo coerenti su tutto il territorio. La Cabina di Regia avrà il compito di fare sintesi e  
monitorare la realizzazione di obiettivi comuni.

La Sindaca Cosciotti introduce l’ultimo punto all’ordine del giorno e sottopone all’Assemblea un “caso” 
inerente al Servizio di Neuropsichiatria Infantile, proponendo l’attuazione di un protocollo con priorità di 
intervento.

La Dott.ssa Pirola precisa che esistono dei protocolli di triage di ingresso concordati anche con i Pediatri di  
Libera Scelta. Verificherà in merito al caso evidenziato.

La Sindaca Cosciotti chiude la seduta alle ore 16.45

Il Presidente della Conferenza dei Sindaci
     Sindaco di Pioltello
         Ivonne Cosciotti



Il Verbalizzate
Dr.ssa Roberta Vergani
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